

SZENTESI KISGAZDA

POLITIKAI NAPILAP. A SZENTESI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS LAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal Bartha J. utca 6. sz. Telefonszám 53
Allandó hirdetőink részére olcsóbb hirdetési árakat számítunk

Apróhirdetés 15 szóig 6000 korona, minden további szó 600
korona. — A hirdetések mindenkor közlés előtt előre fizetendők.

Számok, amelyek beszélnek.

A mai Magyarország földterületének 60.2 százaléka teszi a szántóföld, holott a magyar birodalomban ez a szám csupán 43.9 százalék volt. Ez azt jelenti, hogy a mai Magyarországon viszonylagosan 37 százalékkal nagyobb a szántóföld területe, mint a régié, amiből önként következik, hogy országunk agrárjellege még inkább kidomborodó, mint a múltban volt.

Ezzel szemben azonban a négyzetkilométerenkénti népsűrűség jelentősen nagyobb ma, mint volt Trianon előtt. Ma ugyanis 82.4, míg annak idején 64.2 volt. Ma tehát a földnek négyszögkilométerenként 18 emberrel többet kell eltartania, mint a haboru előtt, holott az eltartási feltételek megrosszabbodtak. Az ország népességének 41 százaléka maradt meg, míg területének csupán 32.2 százaléka. A főbb terményekkel bevetett terület egy kat. holdjára esett a múltban 1.09 lakos, most 1.3. Egy lélekre 0.92 kat. hold, most csak 0.74 hold föld. Ha ehhez még hozzá vesszük azt a körülményt, hogy annak előtte az ország összlakossága majdnem kétharmad részben foglalkozott mezőgazdasággal s így a munkamegosztás alapján csak a népesség 35.5 százalékának élelmezéséről és nyersanyaggal való ellátásáról kellett gondoskodnia, ma pedig a foglalkozási statisztika adatai szerint a földművelésből élők száma mindössze 55.8 százalék s így jóval kevesebb földműves munkájának kell ellátnia az összlakosság 44.2 százalékát, akkor látjuk csak, hogy milyen szükség van ma arra, hogy az Alföld valóban Magyarország éléstára legyen.

Ez a körülmény már magában eleget ad, hogy kényszerítőleg szabja meg a magyar gazdasági politikának az irányát. Az Alföld — amely alatt Cholnoky Jenő szerint a Nagy Magyar Alföldet, a Duna-Tisza-közét, a Tisza-Maros-szögét, valamint a Tiszántúlt kell érteni, 7,295,538 kat. holddal — nagy kérdéseinek sorozata: az alföldi mezőgazdálkodás legkisebb előhaladása, a szikes területek megjavítása, hasznosítása, a vadvizek levezetése, a tanyakérdés megoldása, az alföldi magyarság kulturális előbbrevitele, tovább már nem várathat magára, mert ez végzettszerűen nehezedik az intező körökre, de egyúttal e kérdések részbeni megoldása is hatalmas lépéssel viszi előbbre Magyarország gazdasági megerősödését.

Az a politika, amely az Alföld mai kulturképében áll előttünk, tovább nem folytatható. Az Alföld uttalansága, a legprimitívebb közigazgatási, közegészségügyi és kulturális berendezések hiánya szoros kapcsolatban áll a végeken eszközölt beruházásokkal. Mert ahelyett, hogy az Alföld uttalanságát építettük volna ki s ezt a területet kapcsoltuk volna be vasutvonalakkal a világhorgalomba, a végeken építettünk hatal-

mas stratégiai utakat, amelyek a magyar állam nagyságának évszázadok múltán is beszédes emlékei lesznek. Míg a végeken néhány tanulóknak emeletes iskolát építettünk, a Nagy Alföldön dülledő istállóformája volt a legtöbb iskolának, ha ugyan ez is volt egyáltalában.

Pedig itt az Alföldön lakik a magyarság legértékesebb eleme, a magyarság os-

erői és mégis ezt a területet hanyagolta el az évszázados, vagy évtizedes magyar politika az idegenért, a nemzetiségért, amelyet — amint a mai helyzet sajnos igazolja — ezzel sem tudtunk magunknak meghódítani.

Ezeket a mulasztásokat kell jóvátenni a magyar faj, a nemzet s Magyarország gazdasági és politikai megerősödése és újjászülése érdekében.

A Mentő-utcai széngázmérgezés másik áldozata is meghalt.

Beszámoltunk arról a szerencsétlenségről, amely szombaton reggel történt a Mentő-utca 3. szám alatti házban. Megirtuk vasárnap számunkban azt is, hogy a széngázmérgezésnek áldozata lett a Buzi Nagy házaspár tizenhat hónapos Julianna nevű leánya, akit már nem lehetett megmenteni az életnek. — Buzi Nagy Ferenc és felesége pedig eszméletlen állapotban fekszik.

A szomorú eseménynek most új fordulatát jelentik. Tegnap reggel ugyanis a szerencsétlen áldozat édesapja, Buzi Nagy Ferenc is kiszenvedett s a szerencsétlenség óta egyszer sem tért eszméltre, hogy kihallgatható lett volna. A kórházban mindent elkövettek, hogy megmentsek az életnek a teljesen önkívületi állapotban lévő embert, négy napon át mesterségesen táplálták, de segíteni nem lehetett rajta.

Buzi Nagy Ferencé mindjárt a szerencsétlenség után magához tért, állapota annyira javult, hogy rövidesen elhagyhatja a kórházat. A szerencsétlenséggel kapcsolatban megtartott vizsgálat most már kétségtelenül teszi, hogy csak véletlen szerencsétlenségről lehet szó.

A szomorú véget ért Buzi Nagy Ferenc temetése ma lesz a kórház halottasházából.

Itt említjük meg, hogy Dr. Péter Pál orvos a rögtöni kórházba való szállításukat a szerencsétlenség felfedezése alkalmával azért rendelte el, mert a tragikusvégi család oly szűk, nyomorúságos lakásban lakott, hogy az élesztéshez szükséges tiszta levegőt a legjobb akarat mellett is alig tudta biztosítani. Élesztési kísérleteit is a szabadban kényszerült végezni.

Tavasszal hozzákezdenek a Múzeum felépítéséhez.

A Rákóczi-téren helyezik el az új Kulturpalotát.

Szentes megyei székhelyi jellegétől eltekintve is különös kulturmisszió betöltésére van hivatva nemcsak megyei, hanem országos viszonylatban is. Történelmi nevezetességű emlékekben gazdag területe praedestinálja erre, ezenkívül azonban hivatásuk magaslatán álló vezérférfiak céltudatos és kitartó munkásságuk erejével segítették a várost nagyszabású fejlődésének útján. Ilyen rendíthetetlen és céltudatos munkása a városnak Csallány Gábor múzeum-igazgató, aki erős kitartással, lankadatlan lelkesedéssel dolgozott 30 hosszú esztendőn keresztül és e nagy idő alatt alig-alig akadt aki meg ne szólta volna munkásságáért.

Csallány a nagy fáradsággal összegyűjtött értékes leleteket először lakására gyűjtötte, míg végre nagynehezen sok hurokolás után megkapta a Széchenyi-ligetben lévő mai múzeum helyiségét. E helyiségek bizony idők folyamán a célnak nem feleltek meg. Világításról, fűtésről álmodni sem lehetett. Csallány Gábor mégis örömmel helyezte el benne nagybecsű gyűjteményét, melyet már előbb a városnak adományozott.

Csallány Gábor szorgalmas munkás-

sága és az ásatások alkalmával talált értékes leletek, amelyek az egész világ figyelmét felhívták a Csongrádvármegyei Múzeumra, azt eredményezték, hogy a kultuszminisztérium Homan Bálint, a Nemzeti Múzeum főigazgatóját küldte le Szentesre, aki a nyáron a főispánnal, alispánnal és a polgármesterrel egy kulturház építésének tervében állapodott meg. A kulturház építési költségeit az állam, a vármegye és a város viselik.

Mint értesülünk, az ügy annyira előre haladt, hogy már a kulturház terveit is elkészítették, melyeket Csergő Károly dr. alispán a december 19-i vármegyei közgyűlés elé fog terjeszteni.

Az első terv szerint egy kétemeletes kulturházat építettek volna, melyben könyvtár, képtár, előadó- és zeneterem is lett volna. Ennek felépítésére 5 milliárd korona vált volna szükségessé. Azonban a beruházási költség magas volta miatt úgy határoztak, hogy egyelőre csak a legszükségesebb beruházásokat eszközlik, melyek 3 milliárd koronából fedezhetők. Ez új terv szerint a kulturház egyemeletes lesz, magában foglal a földszinten egy 20 méter hosszú előadó termet, amelyet zeneterem.

Buzát, rozsot

és minden terményt legmagasabb napi áron vesz **László György terményirodája** (Mezőgazdasági Bank épületében) Kossuth-utca 26.

Telefon 114.

Ugyanott liszt és minden őrlemény a legjobb minőségben kicsinyben és nagyban. 4495

K o r p a e l a d á s.

A Stefánia Egyesület a csecsemők szeretetadományát csütörtökön délután 3 órakor osztja szét. Tegnap számunkban arról adtunk hogy december 17-én, csütörtökön délelőtt tartja a Stefánia Csecsemővédő Egyesület szeretetünnepségét, amelynek keretében mintegy négyszáz csecsemőt ajándékoz meg kelengyével. Ezzel a hirdetésünkkel ellentétben — mint értesülünk — csütörtökön nem délelőtt, hanem délután 3 órakor fogja a kelengyéket kiosztani megfelelő ünnepség keretében, melyen Szentese város társadalmának előkelő közönsége vesz részt s amelyre az egyesület elnöksége minden érdeklődőt szívesen lát és ezután hív meg.

A vásárhelyi dalárda jubileuma. A hódmezővásárhelyi dalárda jubileuma alkalmából diszközgyűlést rendeztek, amelyet a Fekete-Sasban népes bankett követett, a melyen 500 személyt látott vendégül a jubiláló dalárda. Este 9 órakor diszhangverseny volt, melyen a szegedi datárda hatalmas sikert aratott. A megjelent vendégdalárdákat, így a szentesit is, az ünnepélyt rendező dalárda emlék plakettel ajándékozta meg.

Összeírják a szántógépeket. A budapesti statisztikai hivatal megkeresésére a város úgy a benzint, mint a motorerőre berendezett szántógépeket összeírja és azt megküldi a statisztikai hivatalnak. A polgármester e tárgyban nemsokára hirdetményt bocsájt ki.

A Kereskedő Ifjak jelmezes-estéje január hó 9-én.

December 10 én adja ki a földművelésügyi minisztérium az idei utolsó vetés-jelentést. A földművelésügyi minisztérium ebben az esztendőben december 19-én adja ki — értesülésünk szerint — utolsó jelentését a vetések helyzetéről és a mezőgazdasági munkákról. A jövő évben az első jelentést január közepén adják ki. A téli hónapokban az idén azt a rendszert vezet be a minisztérium, hogy minden hónapban egy-egy rövid tájékoztató hivatalos jelentést ad ki. Az elmúlt esztendőben az őszi mezőgazdasági munka befejezésétől egészen a tavaszi munka megkezdéséig nem adtak ki jelentést, most azonban a téli hónapokra is bevezették a tájékoztató jelentések módszerét.

A főváros megadóztatja a rádió tulajdonosokat. Értesülésünk szerint a napokban tanácskozás indult meg az irányban, hogy a főváros területén felszerelt rádió felvevő állomásokat miként adoztatná meg a főváros. A rádió tulajdonosok köreiből érthető feltűnést keltett ez a hír.

A „HANGYA” borárjegyzéke.

1 liter Tokaji mádi óbor 16 000 K.
1 liter újbor 10.000 K.
50 literen felül árengedmény.

Győződjön meg a minőségről.
4599

A SZENTESI KISGAZDA és SZENTESI HIRLAPNAK flokkidohivatala nyílt meg a Kossuth utca 18 sz alatt, a Nagy Lajos örökösök házában Markovics Jenő bankbizományi irodájában, ahol lapunk részére mindennemű hirdetések ugyanabban az árban, mint a kiadóhivatalnál feladhatók a nap bármely szakában. Ezzel is aldozat-készségünket chajtjuk mutatni igen t olvaso és hirdető közönségüknek, hogy közelebb lakó hirdetőink messzebb ne f aradjanak.

Két asszony véresre vert egy rendőrőrmestert. Csongrádról jelentik: Papp III. István polgári ruhás rendőrőrmester lopási ügyben nyomozott. Amikor nyomozás közben bement Gyánti Istvánné Rákóczi Ferenc utca 25. számú házába, Gyántiné durva szitokkal fogadta, majd areculütötte a rendőrt. Mária nevé leánya pedig sodrófával támadt rá és véresre verték. Közbe előkerült Gyántiné Mihály nevé fia, az szintén megtámadta Papp III. Istvánt. A rendőr jelentésére a kapitányságra rendőrök szállottak ki, előállították az izgága családot, akik ellen hatóság elleni erőszak miatt bünvádi eljárás indult meg.

Az építő ipari tanoncok télen ki-léphetnek-e a munkásbiztosító pénztárból? Az építőipari üzemben alkalmazott tanonc a tanoncszerződés egész tartama alatt biztosított tagja a pénztárnak, tekintet nélkül arra, hogy munkában állott-e, illetőleg ki volt-e jelenteve. Ez a közigazgatási bíróság döntése s így a munkaadó tanoncai után a tanidó egész tartama alatt tartozik a pénztári járulékokat fizetni.

Adományok a kórház karácsonyára. Körös-Tisza-Marosi Ármentesítő és Bevizszabályozó Társulat Központi Igazgatósága 300 000 korona. Osztalymernökség gyűjtőívén: Dimák Géza 50 000, Vegh József, Szánthó Marton és Hratochvill Mihály 10 000—10 000 korona. Dasbeck Janos fodrász 20 000 korona. Kistelek község gyűjtőívén Majoros Pal községi kézbesítő gyűjtése 206 000 korona.

Felhívás a tornászokhoz. Az állami főgimnázium tornaterme a mai naptól kezdve állandóan fűtve lesz, felhívom tehát a Szentési Torna Egylet női- és férfi tornászait, hogy a mai naptól kezdve az órákat pontosan látogassák Kálmán Géza művezető.

Beadott iparengedélyek. Bathori István és neje, továbbá Pataki Inre szíjgyártó iparengedélyükről lemondtak és azt beadták a városi iparhatóságnak.

Deszkatorvajok. Az Orosház—Szentese közötti vonalon a zuzott kórákások felfogására alkalmazott deszkakerítésből több száz hosszú deszkat elloptak. A nyomozás megindult.

Egy tiszteletlen fiu méltó büntetésre. Érdekes ítelet hangzott el a győri királyi járásbíró előtt, ahol egy fiu perelte be az apját egy pofonért. Horváth István gazda egy alkalommal megdorgálta egyik nős fiát, aki haragjában apja házáról ledobalta a cserepeket. Az apa ezért felelősségre vonta fiát s mert az durván válaszolt, apai kezével hatalmas pofont mért a fiu kepére. A tárgyaláson a felek kihallgatása után a bíró alaposan megpírongatta a feljelentő fiut s e szavakkal hirdette ki íteletét: Szégyeld magad, hogy ilyesmiert apadat fel merted jelenteni. Ha én lettem volna az apád, nem egy, de öt pofont adtam volna neked. A felmentő ítelet után a fiu szegyenkezve hagyta el a tárgyalótermet.

Garázdalkodo kutya az utcán. Biró Mihály Saffran Mihály utcai lakos kutyája hétfőn délután megharapta a gyanutlanul haladó Gyarmathy Olgát, akit orvosi kezelésbe vettek. Biró Mihály kutyáját szintén megvizsgálták. Az állatorvos megállapította, hogy a kutyának nincs semmi baja, így komolyabb óvintézkedésre nincs szükség.

Schwerin (Mecklenburg-Németország) és Szentese között az interurban távbeszélő forgalom megnyílt. Egy 3 perces egyszerű beszélgetés díja 7 frank 20 centimes.

Magyar szamarakat esznek a bécsiek. Sümeg környeket ellepték a bécsi ügynökök, hogy szalámi gyártáshoz magyar jobbfejta szamarakat vegyenek. Már eddig közel kétezer darabot vettek és szállították Bécsbe. A szamarhúsból, azt mondják, nagyon izletes szalámit lehet készíteni. Hat csak egyék meg a bécsiek most a szamarakat jó egészségben — valaha mi is sokat kaptunk tőlük, igaz — hogy kétlábuakat.

Törlesztéses mezőgazdasági hiteleket, váltókölesönöket azonnal folyósítatnak. Értékpa-pirokat veszek és eladok. Pénzt és buzát magas kamatra biztos fedezet mellett elhelyezek. **Középeurópai Biztosító R. T.** kerületi főügynöksége. Mindennemű biztosítást felvesz. Az intézet kartellen kívül áll és módjában van a legolcsóbb díjak mellett biztosításokat vállalni. Meghívásra szívesen felkeresteti a biztosítást igénylőket. 4174

Bankbizományi Iroda

Kossuth u. 18. Nagy Lajos örökösök házában.

Egy gazda követendő példája. Varga Mátyás csabai gazda háromszazezer koronát adományozott a szegény tüdőbetegek részére. Ezt az összeget tejért kapta egy jómódú tüdőbeteg től s most ő tovább adja a szegény tüdőbetegeknek Szép és nemes cselekedet, amit sokaknak kellene követni, hogy minél erőteljesebb küzdelmet folytathassunk a pusztító vész ellen.

Időjárás. (A Meteorológiai Intézet jelentése). Enyhébb idő, csapadékkal, kisebb mértékű olvadással.

Terménytőzsde.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki újbuza 405 000, újzab 265 000, újárpa 260 000, rozs 265 000, csöves tengeri 117 000, korpa 180 000 korona budapesti paritásban.

Felelős szerkesztő: DR. SZITNER IMRE.

Felelős kiadó: RÓNAI ERNŐ BÉLA.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI ÚJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA R. T.

Telefon hívószám: 53.

Karácsonyi és újévi ajándékok

nagy választékban kaphatók
TOFFLER drogéria Szentese.

Ugyanott szibériai fagykenőcs beszerezhető. 6

Köcsönt közvetíték

olcsó kamattal azonnali folyósításra, betáblázás vagy kezesség mellett Pozsonyi Szent Anna-utca 12.

4517

4 drb elsőrendű fiatal nehéz zsirsértés eadó Nagytőke 42. szám alatt. Értekezni Piti Péter városi számvevővel is lehet. 4583

Birói árverésen eladatnak ma délelőtt 9 órakor, Stammer Sandor utca 9. szám, varrogép és különféle butorok. 4608

Kettőszáz darab Gyümölcsstermelők Szövetkezeti üzletresz névertéken alól eladó. Bankbizományi iroda Kossuth utca 18. 4590

25-30 mazsa buzaköcsönt keresek. Cim a kiadóban. 4332

Sürgősen eladó egy kontrafekes szabadonfutó, oldaltülessel felszerelt háromkerékű bicikli, két személyre alkalmas, a potülés kerekkel együtt könnyen le és felszerelhető Verbőczy u. 9.

Hirdessen lapunkban.



Férfi-ruhákat
téli kabátot, lovagló nadrágot elsőrendű kivitelben rész-
leteire is jutányos árréti készít

Sághy férfiszabó, III. Simonyi Ernő-u. 1.
Szentese. 4508

Villamosberendezéseket
szakszerű kivitelben a legjutányosabban készít

Molnár László
villanyszerelő-mester. Megke-
resések Tudományos Mozgonál
4385 vagy Arpád utca 2. szám alatt.

Cseléd-
elhelyező intézet a
mozi mellett.

Legmegbízhatóbb férfi és női cselé-
deket s egyéb alkalmazottakat

Horváth László közvetít.

4608

Makulatura csomagolópapír
kis és nagy mennyiségben kapható
lapunk kiadóhivatalában.

Mácsay József
szijgyártó
üzletét kibővítette
jóminőségű pokrócokkal, szűrőkkel.

Szűrt bármilyent megrendelésre is
rövid időn belül szállít. Szakmájába
vágó minden munkát olcsón, jól készít.

Szerszámot raktáron tart és javítá-
sokat vállal. 4496

A legszebben
tisztít és fest
mindenféle **kelmét**, bőrkecstyűt és
bőr kabátot. — Fehérneműek zo-
máncfényű tisztítását vállalom.
Gallér, kézellő darabja 2000 Kor.
Teljes tisztelettel 3396

Kovács Imre kelme-festő
és vegytisztító Andrassy-u. 6

Karácsonyi vásár!

Nemesített **fajkavék** nyersen és **pörköelve**, kitűnő **zamatú teák**, a legjobb gyártmányu **csokoládék** és **cukorkák**, valódi **olaszrizsek**, **friss sajtok**, **konzervált halak**, **teavaj**, **déligyümölcsök** és mindenféle **fűszer-, vegyes-árúk**, **elsőrendű mosdó- és háziszappanok**.

Szeszes italok: ugmint **tearum, cognac, likőr** és **pálinka decinként** kimérve is kapható.

35 millió nyerevényű sorsjegyet adok minden **vevőnek**, aki **cukor, liszt, só** és **petroleum** kívül **100 ezer koronán felül vásárol**.

Schultz István fűszerkereskedő, a posta mellett.

Cukor, só és saját őrltetésű szegedi édesnemes csemege és félédes **paprika** nagyban és kicsinyben. 4568

Használt öntött tűzhelyekre új öntött lapokat készít Lupták és Molnár Sáfrán Mihály-utca 20. 4443

Varrógépek részletfizetésre jótállással.

Villanyégők, villanyfelszerelések.

Rádió készülékek és hozzávalók legolcsóbban kaphatók

Weinberger műszerésznél.

Javítások szakszerűen jótállással készülnek. 7

Liszt, korpa, kukorica, dara,

vegyes, bab, köles, friss kenyér

Kossuth-utca 18.

Állandóan friss őrlésű lisztek. — Tisztviselőknek árkedvezmény. 4173

FEUERER-féle szabadalmazott **ágybetétek, kocsikulcsok,** a létező legjobbak, könnyen kezelhetők. — Az összes kárpitos-munkák a legolcsóbb és legjobb kivitelben készülnek **FEUERER ARMIN** kárpitosnál, Kossuth-utca 28. szám. 4

ÜZLETEMET

Nagy Ferenc utca 1. szám alatti (volt Méh-szövetkezet) megnyitottam és mindenféle friss fűszerárakkal felszereltem az alanti árákkal

1 kgr kockacukor	17400 K	1 liter tearum	50000 K
1 kgr kristálycukor	16600 K	1 liter porpárlat 4 éves	60000 K
1 kgr rizs egész szemű	9400 K	Továbbá mindenféle fűszerárúk, saját pörkölésű és nyers kávék órási választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók	
1 kgr rizs fenyezett	11500 K		
1 kgr saját pörkölésű kávé	80000 K		
1 kgr szemes bors	70000 K		
1 kgr házi disznózsír	30000 K		
1 kgr teavaj	70000 K		

Takács Imre

fűszerüzletében. (Mozi mellett.)

4444

Izléses
kivitelű

lakodalmi meghívókat

jutányos áron
készít a

Szentesi Ujságüzem r